展商提升 展区上新 展台联动

-第二届链博会看点前瞻

■ 新华社记者 **潘洁**

由中国贸促会主办的第二届中国国际供 应链促进博览会将于11月26日至11月30 日在北京举行,主题是"链接世界,共创未

与首届链博会相比, 今年链博会有哪些 新亮点值得期待?链博会将如何助力维护全 球产业链供应链稳定畅通? 国新办 28 日举行 新闻发布会介绍有关情况。

10月28日,国务院新闻办公室在北京举 行新闻发布会,中国国际贸易促进委员会副 会长张少刚、副会长于健龙、中国国际贸易促 进委员会办公室主任于毅介绍第二届中国国 际供应链促进博览会筹备情况,并答记者问。

看点一:展链条、展生态、展场景 "链式"思维更突出

中国贸促会副会长张少刚介绍,在展台 分布和展区设置上,本届链博会更加突出"链 式"思维,全流程展示各链条上中下游重点环 节,推动大中小企业聚链成群、优势互补。

"我们将'链'味贯穿链博会筹办的全流 程各环节,帮助每一家展商充分理解链博会 的理念,即链博会不是展销商品,而是展链 条、展生态、展场景;链博会不只关注短期交 易,更注重供应链上中下游企业的长期合作 和共同发展:展商之间不是'掰手腕'抢客户, 而是'手拉手'找伙伴。"张少刚说。

链博会将如何促进供应链上中下游企业 的长期合作和共同发展? 中国贸促会办公室 主任于毅介绍,截至目前,展会已为超过600 家参展企业和大量已注册专业观众精准匹配 了5000多条需求信息。展期未至,已经有很 多中外企业找到了新的合作伙伴。

第二届链博会上, 预计会有 100 多个境 内外观展团组和专业观众团到场。"我们将根 据不同国别、地区和行业团组实际,提供点对



●10月28日, 国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会, 中国国际贸易促进委员会副会长张少刚, 副会长于健龙、中国国际贸易促进委员会办公室主任于毅介绍第二届中国国际供应链促进博览会筹 备情况,并答记者问。 新华社记者 才扬 摄

点个性化服务,有针对性地设计展会参观线 路,灵活多样地组织洽谈活动;同时,协助来 自国外的专业观众到地方和企业参观考察, 全方位促进企业交流对接。"于毅说。

看点二:参展企业数量增长约 20% 新增先进制造链展区

据介绍,截至目前,有600余家中外企业 确认参展第二届链博会,参展企业数量比首 届增长约 20%。境外参展商占比从首届的 26%上升到本届的32%,参展国别近70个,其 中欧美参展商占境外参展商的比重达到

"与首届相比,世界500强、中国500强、 中国民营企业500强企业分别增加42%、46% 和 70%。预计超过 100 个国家和国际组织的 政商学界嘉宾将参展参会。"张少刚说。

在首届链博会的清洁能源链、智能汽车 链、数字科技链、健康生活链、绿色农业链和 供应链服务展区基础上, 第二届链博会将新 设先进制造链展区。

"先进制造链展区将从研发设计、新材料 运用、关键零部件及加工、智能制造及高端装 备等四个方面,展现全球先进制造领域从前 端设计到终端产品应用的全产业链。"中国贸 促会副会长干健龙说,聚焦科技赋能、智能发 展、前瞻布局,众多国内外智能制造及先进装 备领域领军企业将在这个展区进行展示。

看点三:一个报告、两大指数 "链博智慧"值得期待

张少刚介绍,第二届链博会开幕式将于 11月26日上午举行,中外政要、国际组织负 责人、世界500强跨国公司负责人等将发表 致辞,进一步凝聚共识、共谋发展。开幕式上 还将发布《全球产业链供应链稳定畅通北京 倡议》。

"我们在链博会期间还将围绕各链条和 展区举办7场主题活动,邀请中外政商学界 重量级嘉宾深入交流研讨。此外,展期还将举 办各类活动300余场。"张少刚说。

发布"一报告两指数",也是今年链博会

的一大看点。

"我们将发布链博会旗舰报告《全球供应 链促进报告 2024》,结合全球供应链发展新趋 势,绘制人形机器人、智能汽车、集成电路等 11个重点产业的全球供应链图谱;首次对外 发布'全球供应链促进指数'与'全球供应链 连接指数',通过量化分析方法帮助各国政府 和工商界更加准确把握全球供应链发展趋势 和主要风险。"于健龙说。

看点四:联合展台、联合倡议 表达携手合作的共同愿望

"中外企业以联合展台形式参展是第二 届链博会的一大特色。"张少刚说,比如,力 拓、博世、宝武、小鹏 4 家中外企业联袂亮相 智能汽车链,新西兰乳业巨头恒天然携中国 供应链伙伴参展绿色农业链, 共同讲好中外 供应链合作的精彩故事。

据介绍,今年匈牙利将以主宾国身份参 加第二届链博会。匈牙利馆以"科技链接"为 主题,展示匈牙利的优势产业、特色资源、文 化遗产、优美风景和国家品牌形象。湖北作为 本届链博会的主宾省,将带来28家代表性企 业、70余件展品,武汉、宜昌等9个市州将举 办多场经贸活动。"匈牙利和湖北省还将联合 举办主题活动,'主宾国遇见主宾省'将成为 一大看点。"于健龙说。

此外, 第二届链博会各链条和展区的龙 头企业将牵头发起联合倡议。比如,美国嘉吉 公司和国内领军企业将携手发起应对气候变 化的联合倡议, 德国思爱普和中国联通将共 同发起加强数字经济国际合作的联合倡议。

"链博会的'链'字具有'链条''链接'的 含义。"于毅说,链博会的主题"链接世界,共 创未来"体现了办展初衷,就是要链接全球经 济,使世界经济效益最大化,让发展成果更多 更公平地惠及每一个国家、每一个企业和每



●种苗厂工人正在工作。(资料图)

内蒙古宁城: "蔬"写惠民好"钱"景

近日, 内蒙古赤峰市宁城县天义镇包古 鲁村的种苗工厂温暖如春,棚室内育苗盘整 齐排列,蔬菜秧苗绿意盎然。工作人员有条不 紊地忙碌,呈现一派欣欣向荣的喜人景象。这 个种苗工厂服务当地,并为辽宁、河北等地提 供蔬菜秧苗。

宁城县全县设施农业总面积53万亩,年 产蔬菜 163 万吨,已建成万亩日光温室园区 8处、千亩园区64处,形成以黄瓜、辣椒、番 茄、韭菜、食用菌为主,大樱桃、草莓为补充的 设施产业发展格局,蔬菜产业已成为农民致 富的优势主导产业。近年来,宁城县先后荣获 全国现代设施农业创新引领区、蔬菜生产基 地重点县、农业现代化示范区等国家级荣誉

多年来,宁城县因地制宜、科学定位、精 准施策,坚持规模化发展不动摇、全链条发力 不松劲、现代化转型不停步,积极探索设施农 业全产业链发展模式,走上从"一粒种子"到 一桌好菜"的全产业链高质量发展之路。

素有"塞外番茄第一镇"美誉的大城子 镇,全镇设施农业面积3.9万亩,年产番茄超 10万吨,不断推动设施农业向规模化、标准 化、品牌化发展,产业园区建成无土栽培日光 温室、现代化育苗日光温室、薄膜连栋温室, 依托科技创新,提高产量,保护土壤,已解决 土壤板结化、盐碱化、农药残留等问题。

"暖棚种植两季作物。我种黄瓜有8个年 头了,2亩地棚室能栽6000多棵秧苗,今年 黄瓜行情很好,毛收入十多万元。"种植户邓 (蔡博腾) 立有高兴地说。

股东优先购买权该如何行使?

一、基本案情

红星集团与大江公司系钢铁公司股东, 两者分别占股 60%和 40%。2022 年 10 月 14 日,红星集团与沙钢集团签订《投资框架协 议》,约定沙钢集团收购红星集团持有的钢铁 公司60%的股份,沙钢集团立即支付80亿元 "诚意金",红星集团提供 49%的钢铁公司股 份进行质押,为上述"诚意金"提供担保;红星 集团需敦促大江公司放弃行使优先购买权。 2023年3月14日,红星集团与沙钢集团签订 《股权转让协议》及《备忘录》,其中核心条款 约定标的股权交易对价为 135.8 亿元。同时沙 钢集团将80亿元诚意金全部支付到位。2023 年3月14日起,红星集团向大江公司征询是 否行使优先购买权。

2023年3月27日,沙钢集团以红星集团 未将其持有的钢铁公司 11%股权质押给沙钢 集团为由,向某市中级人民法院提起诉讼,要 求红星集团将 11%的钢铁公司股权质押给沙 钢集团, 并对红星集团持有的这部分股权进 行了冻结。

2023年4月2日,华信集团向大江公司 增资 135.8 亿元,取得了大江公司 55.25%的 股权,成为大江公司的控股股东,而后大江公 司向红星集团行使优先购买权,同时承诺承 担大江公司80亿元诚意金的利息约3亿元。

2023年4月,沙钢集团作为原告向人民 法院提起民事诉讼, 要求红星集团履行整个 《股权转让协议》。同时沙钢集团认为,大江公 司 2023 年 4 月 4 日才支付 80 亿元人民币,晚 于沙钢集团支付期限六个月,不符合享有股 东优先购买权的同等条件。

股东优先购买权,也称其他股东优先购

买权,是指有限责任公司中除股权出让人以

外的其他股东,对拟转让的股份在同等条件

下优先购买的权利。股东优先购买权,是为维

护有限责任公司"人合"利益,而对股东对外

转让股权设置的限制性制度;股东向股东以

外的人转让股权,虽然并不改变其他股东在

公司中的持股比例,但原股东之间相互信赖

的"人合"关系可能受到影响,因此,为了保证

有限责任公司的内部稳定,公司法对股东向

公司外第三人转让股权做出限制。优先购买

权具有限制股东对外转让股权的效力, 具体

是通过阻却股权转让合同的履行和变更股权

转让合同的关系来体现。根据《中华人民共和

国公司法》的规定,股东行使股东优先购买

权,需要满足四个条件:1.公司为有限责任公

司;2.公司股东试图向公司现有股东外的第三

方转让其持有的股权;3.公司内其他股东需在

法定或约定的有效期内,明确其将以"同等条

二、处理意见

件"受让该股权;4.公司章程没有限制股东的 优先购买权。

根据公司法规定及基本案情,本案涉及 三个关键问题:一是大江公司是否享有优先 购买权; 二是大江公司行使优先购买权是否 符合"同等条件"的判断标准;三是红星集团 与沙钢集团股权转让协议是否有效。

关于大江公司是否间接享有优先购买权, 即优先购买权的主体资格该如何认定。在红星 集团将其所持股权对外转让时, 大江公司认 为,根据公司法中股东优先购买权的相关规 定,作为中小股东的大江公司具备行使优先购 买权的主体资格。但沙钢集团认为,大江公司 在增资后,实际控制人已经发生了变化,不应 视为目标公司股东,而应视为与其具有竞购关 系的"第三方"。有观点认为,有限责任公司股 东优先购买权制度,是调和股权转让冲突、化 解矛盾的立法保障,目的是维持有限责任公司 的"人合性"和内部稳定性。华信集团成为大江 公司的实际控制人,如若大江公司享有优先购 买权,则可能使目标公司——钢铁公司股东之 间最初设立的"人合性"受到影响。但笔者认 为,行使优先购买权的主体是大江公司,虽然 大江公司股权结构发生变化,控股股东发生改 变,但其作为目标公司股东的身份并未改变, 法律主体地位并未改变,因此,大江公司应当 享有股东优先购买权。

关于大江公司行使优先购买权,是否符合 "同等条件"的判断标准。根据《中华人民共和国 公司法》第八十四条"有限责任公司的股东之间 可以相互转让其全部或者部分股权。股东向股 东以外的人转让股权的,应当将股权转让的数 量、价格、支付方式和期限等事项书面通知其他 股东,其他股东在同等条件下有优先购买权。股 东自接到书面通知之日起三十日内未答复的,

视为放弃优先购买权。两个以上股东行使优先 购买权的,协商确定各自的购买比例;协商不成 的,按照转让时各自的出资比例行使优先购买 权。公司章程对股权转让另有规定的,从其规 定"之规定,"同等条件"是股东行使优先购买权 的前提。根据最高人民法院《关于适用〈中华人 民共和国公司法〉若干问题的规定(四)》第十八 条"人民法院在判断是否符合公司法第七十一 条第三款及本规定所称的'同等条件'时,应当 考虑转让股权的数量、价格、支付方式及期限等 因素"之规定,"同等条件"的认定,应结合股权 转让个案,综合考量转让价格、数量、付款方式、 履行期限等因素。但笔者认为,在综合考量以上 因素时,根据"实质性标准"的原则,仍需将交易 价格作为"同等条件"的最主要因素。因为数量、 支付方式和期限等因素是以交易价格为基础, 或者说,考量的目的主要看其是否可能对实际 交易价格产生影响,即真实交易价格才对成交 起着决定性的作用。

本案中,沙钢集团与红星集团的收购条 件为诚意金80亿元、股权转让款135.8亿元、 向红星集团提供借款人民币10亿元,且沙钢 集团已于2022年10月14日向红星集团履行 了支付诚意金80亿元的义务。从股权转让对 价及诚意金数额而言,大江公司与沙钢集团 提供的条件相同,但从诚意金履行期限而言, 大江公司对于股权转让协议中第一期预付款 于2023年4月4日到账,晚于沙钢集团半年 左右时间。此外,沙钢集团的协议中含有向红 星集团提供借款10亿元的内容,那么,是否 意味着大江公司不符合"同等条件"呢? 答案 是否定的,因为"同等条件"并不等同于"绝 对等同",主要是看实际的交易价格是否等 同,是否影响出让方的实质利益。本案中,大 江公司与沙钢集团提供的交易价格相同,履 行期限等因素并不影响出让股东红星集团的 实质利益,因此,股东大江公司行使优先购买 权,符合"同等条件"的判断标准。

关于红星集团与沙钢集团股权转让协议 效力的问题。根据最高人民法院《关于适用 〈中华人民共和国公司法〉若干问题的规定 (四)》第二十一条第一款"有限责任公司的股 东向股东以外的人转让股权,未就其股权转 让事项征求其他股东意见,或者以欺诈、恶意 串通等手段,损害其他股东优先购买权,其他 股东主张按照同等条件购买该转让股权的, 人民法院应当予以支持,但其他股东自知道 或者应当知道行使优先购买权的同等条件之 日起三十日内没有主张,或者自股权变更登 记之日起超过一年的除外",以及最高人民法 院《全国法院民商事审判工作会议纪要》第九 条之规定,在处理涉及股东购买权纠纷时,既 要注意保护其他股东的优先购买权, 也要注 意保护股东以外的股权受让人的合法权益, 正确认定出让股东与股东以外的股权受让人 订立的股权转让合同的效力。一方面,其他股 东依法享有优先购买权, 在其主张按照股权 转让合同约定的同等条件购买股权的情况 下,应当支持其诉讼请求;另一方面,为保护 股东以外的股权受让人的合法权益, 股权转 让合同如无其他影响合同效力的事由, 则应 当认定有效。即在有其他股东行使优先购买 权时,仅致使股权转让合同无法履行,但不影 响受让人依约请求出让股东承担相应的违约 责任。故本案中,股东大江公司行使优先购买 权,对外的股权转让协议也应认定有效,受让 人可以请求出让股东承担不能履行的违约责

(作者系四川省社会科学院法学研究所助 理研究员)

长沙县领导干部变动交接 制度化规范化常态化 党的二十届三中全会指出,要健全领导

班子主要负责人变动交接制度。湖南长沙县 针对过往交接内容不够全面、效果难以保证、 工作缺少闭环等问题,探索制定了《县委管理 领导班子主要负责人变动交接操作办法(试 行)》,通过明确"四张清单",履行"四项程 序",强化"四套机制",着力推动领导干部变 动交接制度化、规范化、常态化。

明确"四张清单",确保交接事项不遗漏。 按照交接事项与工作职责对等原则,紧扣主 要负责人"关键群体",紧盯人、财、物、事"关 键环节",明确领导干部离任后必须交接重点 工作清单、队伍建设清单、经济责任清单、其 他清单4本"任期账"19个事项,引导离任者 把任职期间主要工作思路、工作目标及进展 情况、任期内重大决策及执行情况,以及巡视 巡察、经济审计、调研发现的突出问题、长期 未解决的信访事项、社会关注度高的事件讲 清楚、说明白。截至目前,通过领导干部变动 交接共计梳理出 300 余项事关全县发展大局 和群众切身利益的重点工作,确保了干部人 事调整过程中各方面工作平稳过渡、有序衔

规范"四项程序",确保交接环节不断档。

明确"下发通知、填写清单、办理手续和登记 备案"4项变动交接规范化流程;明确由组织 部门负责,在干部人事调整后结合任前谈话 等第一时间发出《变动交接通知书》,要求在 规定时限内完成交接工作; 明确交接过程中 的权责关系,单位党委(党组)负责指导督促、 单位纪检监察和组织人事负责人负责监督实 施,确保离任干部客观公正、实事求是、全面 完整地填写交接清单并按期完成交接工作, 签订的交接清单还需同步报分管县领导及县 委组织部备案审核。截至目前,对未按规定要 求办理交接手续、隐瞒重要事项等情形,下发 整改通知56次,全部限期督促整改到位,实 现了程序零差错、交接零延时、事项零遗漏。

建立"四套机制",确保交接责任不落空。 构建"前置核查、督查督办、责任追究、跟踪问 效"全链条责任体系,对交接内容涉及组织、 人事、财经、工程建设等重要事项的,要求单 位党组织主动提请相关业务主管部门进行前 置审核;明确由县委组织部牵头,联合县纪检 监察、财政、审计、信访等部门对交接情况进 行督查,对发现交接不清的限期整改到位;压 实离任者和接任者双方交接职责, 对交接不 清、手续不全、履职不力的,依法依规追究相 关责任人责任;将交接清单中所涉及的重大 事项纳入日常调研、政治素质考察、年度考核 重要内容,落实情况作为选拔任用、评先评优 等重要参考。截至目前,全县已有15名单位 主要负责人完成交接工作, 并探索延伸至单 位领导班子成员、中层骨干、村(社区)书记等 群体办理变动交接63人次,确保领导干部交 清"家底"、理清"旧账"。 (星组轩)

山东淄博: 水利工匠竞技忙

10月23日,位于山东省淄博市 淄川区的山东水利技师学院,参赛选 手正在参加山东省水利行业河道修防 工职业技能竞赛。

10月22日至23日,山东省"技能 兴鲁"职业技能大赛——全省水利行 业河道修防工职业技能竞赛在山东水 利技师学院举行。竞赛设置理论知识 考试和技能操作比赛两大环节,来自 全省16个地市及省调水中心、南水北 调干线公司的 78 名选手,参加了堤防 险情抢护、堤防断面测绘、土的原位密 度试验等3个项目的职业技能竞赛角 逐。此次比赛,旨在为全省水利行业人 才提供交流学习平台,并通过竞赛提 升理论和技能水平, 促进山东水利发 翟慎安 摄影报道